

在湖南，省委书记徐守盛只留了一处办公地点。在山西，省委书记袁纯清8次去砖壁村调研。在青海，省委书记骆惠宁听了大学生烦心事。在云南，省委书记秦光荣剖析了会议多、文件多、应酬多问题。

当下，党的群众路线教育实践活动正在省部级单位有序展开。作为“一把手”，省委（市委、区委）书记们的作用至关重要。

# 教育实践活动中的省委书记们

本报记者 陈振凯

## 1 腾退办公室、取消“牌” 带头找差距

按规定，领导干部只保留一处办公用房。各省区市党委一把手，正在切实履行这一要求。在湖南，省委书记徐守盛带头腾退省人大为他准备的办公室；省委领导每人保留一处办公用房，省委常委和省政府副省长原配备用于下乡的越野车统一上交。



换牌 蔡子君作（新华社发）

海南省委决定废除实施了12年的省级机关公务用车牌号特权，原本作为海南省级机关公务用车牌号的“琼EA”号段将向社会开放。此外，9月起，吉林、安徽两省分别把悬挂“吉O”和“皖O”号牌的机动车，视为假牌或无牌车辆。目前，在全国各个省区市中，取消“O”牌的省份超过半数。对照先烈和典型，寻找自身差距。在省委书记罗志军带领下，江苏省委常委们来到南京雨花台烈士陵园，缅怀革命先烈的丰功伟绩和崇高精神，听取基层优秀党员干部代表事迹介绍。

## 3 解剖一个乡镇 洞察一个难题

有些省委书记为解决切实问题，用“解剖麻雀”的方式，深入一个乡镇，洞察一个问题。

陕西省委书记赵正永，“解剖”的是西安市蓝田县玉山镇。5月9日和10日，他到玉山镇蹲点调研。调研中，他发现，17个驻镇单位管辖范围不一，以对县上负责为主，镇上调难度较大，乡镇职能发挥和效能提升正受到严重束缚。此外，他了解到玉山法庭管辖5个乡镇，2012年审理案件258件，其中离婚案件136件，占52.7%，主要是夫妻双方在长期在外打工，导致感情疏远。这次调研使他对外进城务工人员有了更深刻的了解，农民进城又融入不了城，不放心孩子，一人外出务工影响三代人心理安定。



9月9日，福建省委第一书记尤权在厦门大学食堂与师生共进午餐。 张永定摄

5月10日，陕西省委书记赵正永在蓝田县玉山镇杨寨村调研，了解核桃栽植、技术服务和土地流转等情况。



叶晓楠

眼下，党的群众路线教育实践活动正在各地蓬勃开展，各级领导干部，特别是各省委书记纷纷带头行动，深入基层开门纳谏，一堂堂生动的群众路线教育课在各地先后上演。

这当中，既有湖南省委书记徐守盛带头腾退省人大为他准备的办公室，也有湖北省委委书记李鸿忠在村民家中和村民一起比赛掰面，还有山西省委书记袁纯清在玉

## 2 探访民众的苦难 记下民众的话

走群众路线，关键要走进群众，了解民众疾苦。在江西，7月10日，在安义县工业园区管委会的一间简朴会议室，省委书记强卫不绕弯子，“今天不是来听你们汇报工作的，更不是来听表扬的，大家要直言不讳地谈，不夸大成绩。”这让到场的15名县乡干部放下了思想包袱，围绕省委省政府、省直部门作风建设、发展掣肘、民生困难等话题说真话。

在青海，9月2日，西宁市城西区大学生创业孵化服务中心，省委副书记骆惠宁与几名创业大学生交流，开宗明义，“想听听你们创业的烦恼”。同学们也直言不讳——“支持小微企业的政策很多，但实际上很难落实，因为我们没有抵押物”。个体私营企业协会本是自愿参加，可若是不参加就不给办年审，参加又要交年费，这增加了我们的成本。骆惠宁一一作

八月二十三日，云南省委书记秦光荣主持召开座谈会，与基层代表面对面座谈，开门听取意见。 杨峥 禹江宁摄



出回应，并告诫干部们不要当“两多两少”的“空虚”干部——泛泛而谈多，深入调研少，这就是空；口头鼓励多，解决困难少，这就是虚。

在北京，8月26日上午，市委书记郭金龙走进百环家园社区卫生服务站，面对患者反映的社区医院“人力不够、经费不够、药品不够”，郭金龙表示，你说的“三个不够”，我记下了。

在天津，7月14日上午，市委书记孙春兰轻车简从，不事先打招呼，不带新闻记者，来到静海县唐官屯镇薛家庄村，调查研究。次日，安乐庄村。“群众的困苦是我们肩上的责任！”

在贵州，6月21日至24日，省委书记赵克志到威宁自治县施坝镇，连续4天吃住农家“讲访帮促”。

在山东，省委书记姜异康8月27日到临沂市苍山县下村乡，灰泉村走访慰问困难家庭，听取群众对党委政府工作的意见建议。



6月18日，山西省委书记袁纯清在武乡县砖壁村李生祥的玉米地帮助锄草松土。 任灵杰摄

## 4 『身体累但心情好』

只有享受与群众在一起的快乐，才能更好地深入群众。今年6月18日，他第8次来到武乡县蟠龙镇砖壁村住村。这一个月，他抗战时曾是八路军总部、朱德、彭德怀等领导人曾在此生活战斗14个月之久，指挥了举世闻名的百团大战。袁纯清在村里栽过红薯，他在《光明日报》“光明调查”版刊文写道：“老武还说，袁书记栽苗的那块地，红薯长得特别大一些。我当时想这和我以往种红薯的经验有关，不仅有一种收获的喜悦，还有一种受到农民夸奖的快意。”

“尽管我每次劳动的时间都不长，流的汗没有农民多，但它带给我的更多是对过去劳动的回忆……是感悟劳动人民之伟大、体验劳动创造财富之快乐。”除了劳动，袁纯清更多与干部群众商量，如何发挥村子的优势。

势，让民众尽早富裕。从2011年5月30日他第一次到砖壁住村，两年多时间里先后来过8次，走访过17户农家，参加了3次劳动，召开了12个座谈会，亲历了这里近两年多来所发生的新变化。

湖北省委书记李鸿忠，则体会到了比赛做面条的乐趣。媒体报道，9月4日至5日，李鸿忠来到钟祥市柴湖镇蹲点调研。4日晚，他来到村民石成华家，与石成华比赛做面条。

坐到炕头上，才有与农民成兄弟的物。吉林省委书记王儒林，坐到了吉林省大安市长广镇永庆村村民高德、华家中的炕头上，与农民兄弟们一起商量如何脱贫致富。

“身体累但心情好”。8月份以来，由内蒙古自治区党委王君带领的观摩检查组，白天体察民情，了解民意，现场观摩盟市经济发展情况，晚上召开点评会，看一些干部略显疲惫，王君说：“我们工作‘白加黑’换来内蒙古更好的发展，换来老百姓的幸福，身体累但心情好。正如甘肃省委委书记王三运所说，‘一把手’是关键，是标杆，‘一把手’更有尊严，因为他们带头，党的群众教育实践活动才更好地推向深入。”

米地中帮助锄草松土，累得汗流浃背……省委书记们深入基层之中，“一级做给一级看，一级带着一级改”，为改进工作作风做出了生动表率，也博得了民众的真心喝彩。

作为各省的“一把手”，省委书记们位高权重，他们沉到最基层去接地气，其中看点何在呢？

首先，开展党的群众路线教育实践活动，到基层一线蹲点调研，既是中央提出的明确要求，也是省委书记们的职责所在。不要小看这样到群众中间的走走唠唠，事实上，基层百姓生活得好不好，经济生产搞得怎么样，一系列的实际问题，没有深入基层亲眼所见，没有与老百姓贴心地谈话家常，没有与企业员工诚恳地谈心，是得不到热气腾腾的一手资料的。而这样调研的结果，与纸上谈兵的情况汇报，哪一个更贴近实际？哪一个更符合群众的所思所想？根据哪种调查方式提出的方案更能解决实际问题？比较的结果是不言而喻的。

其次，省委书记们的率先垂范是对各级官员放下身段深入基层的最有力督促。习近平总书记强调，“一把手”以身作则，对于切实贯彻中央精神、深入推进教育实践活动至关重要。由此可见，如果“一把手”舍得花时间、投入精力，用心思考、用心谋划，把握和引导方向，对各方面积极性的带动力将是强大的。近年来，的

## “一把手”下乡 让谁坐不住？